

情写谷沙烟雨处

——武强县检察院干警的护树故事

□ 闫芳

明媚三月，春染大地，生机勃发，又到一年植树时节。今年的植树活动不同于往常，武强县检察院的检察官们，不仅一如既往地栽下新树苗，他们还以检察情怀演绎着不一样的护树故事。

名木古树是珍贵的自然资源，是自然界和前人留给世间的珍贵遗产。它们不仅是自然演变的见证者，更是历史变迁的记录者，具有重要的文化、科研、传承价值。做好古树名木保护更具有重要的历史意义。

不在战“疫”前沿 同样心系一线

□ 杨艺

在武汉求学的两年半的时间里，我沉醉于武汉的热情和婉约之美中。然而，今年年初武汉却在“生病”。在北京实习的我倍加关注武汉疫情发展、防控情况，心系母校华中科技大学疫情防控中的战况。我虽不能到一线做“硬核力量”，但我与大家同心战“疫”。

踏实质家，耐住寂寞守得花开。大三上学期期末考试结束后，我于今年1月4日踏上了从武汉到北京的高铁，开始了大三下学期的实习生涯。因为身在北京，江城的近况了解甚少。春节在即，当我踏上从北京回到沧州老家的归途时，得知武汉为阻击疫情，封城了。我第一反应便是，自己离开武汉不到二十天，一定要做好自身防护，这个时候保护自己就是保护他人。我戴好口罩和手套，尽量少接触他人。回到家里，我积极配合有关部门的检查，响应国家号召，踏实质家，通过电视、手机关注国家、武汉和沧州疫情。今年过年，家人在我的建议下尽量做到不再走出家门。我们通过视频电话向亲朋好友拜年，虽然疫情阻隔了我们之间的距离，但是我们的心仍在一起。作为一名学生，帮助国家抗击疫情的最有力举措就是从自身做起，不恐慌、不传谣、踏实质家，耐住寂寞方能守得花开，在静待中期盼疫情的拐点，静等国家抗疫“疫”佳音。

尽己所能，助力抗击疫情。得知封城的消息后，一种悲壮的情绪在我心中蔓延，国家种种有力举措又让我感到了安心。武汉封城了，新闻上每日更新的有关疫情的数

和社会意义。

为推动名木古树公益保护工作，近日，武强县检察院的检察官们来到了本县具有古韵文化的马头村（明清时期称为谷沙村），对村里古树名木的历史文化渊源、保护措施、周边生态环境以及生存的现实困境等开展调研。武强古树名木共有六处，而马头村古槐为武强六大古树之首，是国家一级保护古树，素有“京南第一槐”的美誉，历经800年沧桑，依然神奇屹立。马头村古槐既是武强县重点保护的民间文物，也是明代武强供皇砖修北京城的历史

见证，旧日武强十景“谷沙烟雨”便在此处。

检察官们就古槐生长环境、生长状况、如何保护等内容进行了详细研究。在与当地民营企业家、年长老人、村“两委”人员交流中，发现存在宣传力度不够、村民保护意识薄弱、周边生态环境退化、相关职能部门履职不力等问题。经过进一步深入调查，检察官们还发现，村内并没有专门的古树养护人员，村民专业养护知识不足、专项维护资金匮乏的现实成为一道难题。

为此，武强县检察院党组主动

对接，积极争取县委、县政府支持，聚合市、县、乡、村四级合力，研究当前条件下古树名木的具体保护措施，加大宣传力度，增强村民保护意识。他们充分发挥检察公益诉讼职能，助力打造农村人居环境改善、净化生态环境、全力保护古树名木、倡导引领新农村古韵文化传承、增强人民幸福指数新高地。同时，结合武强年画特色文化打造全域旅游景观，建议形成完善的古树名木保护机制，使名木古树的保护工作常态化、制度化，用检察力量助推经济强县、美丽武强建设。

让检徽在战“疫”中熠熠生辉

（上接第5版）

孙庄村所在的常庄镇各行政村至今保持了疫情传播零报告，首发确诊病例的孙庄村王某甲也治愈出院。被冠名为“威县孙庄村疫情阻击战”初战告捷。

两手并举 助推发展

在发生疫情确诊病例的村庄指挥一线战“疫”的同时，作为威县检察院党组书记、检察长，王吉儒先后组织抽调本院35名检察干警投入检察院分包的社区和村落值守排查、防控攻坚。仅孙庄村一个重点战“疫”部位就先后有杨增兵、张长居、周哲等16名检察干警轮番参战。其间，党员检察官们均以战时的作风、战时的纪律，以特别能战斗的精神状态展现了新时代检察官的极致风采。

疫情防控的非常时期，威县检察院有三分之二的检力被应急抽调。“防控疫情是头等大事，检察业务是职责所在，必须在非常时期彰显非常担当，两手抓，两手都要硬。”在王吉儒的遥控指挥下，威县检察工作科学调度，干警们以一当十，加班加点，一方面守好防控阵地，一方面依法履行检察职能。检察干警们立足当前，在对暴力伤医、抗拒防控、制假售假等破坏疫情防控和经济社会秩序的犯罪坚持从严从快打击的同时，依法加大对企特别是非公企业的平等保护力度，以法治思维、法治方式为加快县域经济发展提供了有力的检察保障。

在上级党组织坚强领导下，王吉儒身先士卒，既是指挥员，又是战斗员，与大家同舟共济、同力战“疫”，科学防控、精准施策，终于迎来了振奋人心的大好消息——



春光美

高阳县人民检察院 齐映天 摄

志愿者之心

——致敬社区疫情防控志愿者

□ 栾哲健

晨曦中是你们坚守的身影
你们不畏疫情的肆虐
一点点担起自己的职责
一点点付出勤劳的汗水
纵使每天会有早起的辛苦
纵使每天会有困难的阻挡
但你们无怨无悔
因为一颗赤诚的志愿者之心

假日中是你们繁忙工作的身影
你们不畏疲惫的侵扰
一遍遍为居民们测量体温
一遍遍宣传疫情防控知识
纵使你们不能陪伴自己的家人
纵使你们心里有过莫名的担忧
但你们无怨无悔
因为一颗赤诚的志愿者之心

风雨中是你们辛勤服务的身影
你们不畏淅淅沥沥的雨水
一次次恪守疫情防控职责
一次次露出真善美的笑容
纵使疾风吹散了头发
纵使雨水淌下了脸颊
但你们无怨无悔
因为一颗赤诚的志愿者之心

我们始终坚信
总有疫情消散的那一天
我们一直期待
等到拨开云雾的那一刻
我们倍增期盼
因为你们坚毅的脸庞
我们始终铭记
那一颗颗赤诚的志愿者之心

（作者单位：石家庄市人民检察院）

筑起战“疫”长城

□ 潘建忠

寒冬已然远去
三月桃花始盛开
春雨润如丝
播种希望
春风迎面来
吹散阴霾

疫情下
一面面党旗飘扬
多少个日日夜夜
多少检察人的身影
守土负责，为国尽责
保一方空间无疫
护一方百姓安然

天佑中华，情满神州
庚子三月，必是春花绽放
华夏儿女，携手共创奇迹
万众一心，筑起战“疫”长城

（作者系文安县人民检察院党组书记、检察长）

春分

□ 薛会田

池面尖荷绿，墙头榆荚青。
黄鹂啼杨柳，粉蝶恋花红。
春雨绵如丝，和风拂槛轻。
昼夜滴漏衡，正是春分中。

（作者单位：定州市人民检察院）

勝利在奮鬥中
彩虹綻在風雨後

庚子春
王山秀

杜玉山 书

保障疫情防控和经济社会发展取得双胜利

（上接第5版）

严打涉疫制假售假非法经营犯罪行为
保障好老百姓的“菜篮子”“果盘子”

依法严厉打击疫情防控期间发生的制假售假、非法经营、虚假广告等违法犯罪行为，保障好老百姓的“菜篮子”“果盘子”等基本生活需求，这是全省检察机关经济犯罪检察部门头等重要的职责。

石家庄、唐山、邢台等地市、县两级经济犯罪检察部门，主动联合市场监管、物价、药品监管部门，对辖区内超市、药店进行检查，重点检查群众生活必需品以及疫情防控急需的口罩、消毒液等物资的供应情况，防止囤积居奇、哄抬物价等扰乱市场秩序以及生产销售假冒伪劣防疫物资等行为。内丘县检察院检察长吕登文亲自率队

参与了联合检查督导。

廊坊市固安等地基层检察院经济犯罪检察部门联合县市场监督管理局深入集贸市场、超市、药店等场所，重点调查群众生活必需品、防护药品和防疫用品的产品来源、质量及检验检疫手续是否符合规定，是否存在囤积居奇、哄抬物价等行为，要求监管部门监督经营者依法经营，把质“严”起来，把价“稳”得住，把“量”给足，务实维护好疫情防控期间的市场经济秩序，保障广大群众的日常生活消费供给。

深入企业帮助解决实际困难

为复工复产提供精准服务
全省经济犯罪检察部门认真贯彻中共中央政法委员会、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部印发的《关于政法机关依法保障

疫情防控期间复工复产的意见》，采取切实有效措施，依法助力企业有序复工复产。

保定、秦皇岛、廊坊、沧州、张家口等市检察院分别出台了具体实施意见，要求准确把握法律和刑事司法政策，依法审慎办理涉企案件；充分发挥批捕、起诉和诉讼监督等检察职能，依法严厉打击影响疫情防控和企业复工复产刑事犯罪；对办案过程中发现的风险漏洞以及苗头性、倾向性问题，及时开展调查分析，帮助企业建章立制、完善管理，为企业复工复产提供精准服务。

唐山市路南区检察院聚力为企业抗疫情、复工复产保驾护航。该院建立涉企信访申诉案件快速办理和流转机制，开展专项监督活动，妥善办理涉企经济犯罪案件，宽严相济助力企业复工复产。该院党组书记、检察长孙岩